

天气渐热 空调洗洗再用

业内人士：过滤网每年清洗2次以上，蒸发器2年清洗一次



专业人员在清洗空调。记者 唐严 摄

您家空调清洗了吗

端午假期，记者在街头随机发放了160份针对家用空调清洗情况调查问卷，最终收回有效问卷152份。

调查显示，有一半以上的被调查者表示几乎不清洗空调。近60%的被调查者表示一年左右清洗一次就可以了，并认为用清

水冲洗过滤网即可。

市民使用空调时常关闭门窗，殊不知此时室内的温度和湿度最利于致病性微生物尤其是真菌的生长和繁殖的，再加上灰尘、污垢等聚集在空调内部，如果不定期或从不清洗空调，开启空调后，空调内部的病菌和灰尘会被

吹出，很容易使人患上皮肤瘙痒、鼻塞、打喷嚏、哮喘等疾病。

此外，据记者了解，空调不制冷也可能与很久没有清洗有关。空调使用前经过有效清洗，空调主机和压缩机能更好地散热，压缩机才能达到最好的制冷效果。

只清洗过滤网就够了吗

长久不清洗的空调，过滤网上会有一层厚厚的灰尘，很多人认为将这层脏兮兮的过滤网洗干净就算大功告成了，其实不然。苏宁电器公司空调采销部总监陈爱兵说，这仅仅只是清理了“皮毛”。

过滤网是空调比较脏

的部分，因为环境中颗粒较大的灰尘等在这一层被挡住了，除了这里需要清洗外，空调蒸发器更需要着重清洗，“我们使用空调时，蒸发器上会有因为空气冷热而产生的水汽，这些水汽长期封闭在阴暗的空调中，再粘上细小的灰尘，就很容易滋生细菌，

这时如果使用空调的话，细菌就会随着空气吹入房间。”

蒸发器污染严重，哪怕过滤网清洗得再干净，室内空气质量也会不同程度受到污染。

陈爱兵建议，一般过滤网每年清洗2次以上，蒸发器2年左右清洗一次。

空调清洗剂靠谱吗

每年夏季在使用空调前毛先生都会给自家的几个空调挂机清洗一遍，与一般市民用清水清洗过滤网不同，毛先生网购了专门的空调清洗剂来清洗。

毛先生说，按照使用说明，他将空调清洗剂喷在过滤网后的散热片上，“说是静置十几分钟左右，里面的灰尘会被溶解，然后运作空调污水会从排水

管道排出，但我感觉效果不怎么样。”毛先生体验后发现，散热片上的灰尘并没有完全被溶解，排水管道中也未见黑水的影子。

陈爱兵认为，并不是说空调清洗过程中有黑水排出就意味着清洗干净，“只有特别脏的空调才可能有黑水排出。”不过陈爱兵说，哪怕买了空调清

洗剂，普通市民也无法达到专业的清洗效果。

“绝大多数市民使用清洗剂喷洒清洗，也只是在蒸发器表面，内部的灰尘和细菌仍然是清洗不到的，更关键的是普通市民也不会拆卸蒸发器，哪怕拆下来洗干净了也不一定能正确装回去。”陈爱兵说，所以，最好还是请专业人士清洗。

如何正确清洗空调

居家清洗需要准备的东西不多，有抹布和软刷即可，如果没有专门用于清洗的刷子，也可以使用替换下来的牙刷。

第一步清洗空调挂机面板。用湿抹布擦拭空调挂机外壳，尤其是出风口处容易积灰尘，需仔细清洗。

第二步重点清洗空调过滤网。以挂机为例，在空调左右两侧，有可以开启面板的扣手，找到后轻轻往上推动，便可打开空调的面板。过滤网就在空调面板后，用手往上慢慢推动过滤网，过滤网就可轻松从空调室内机内部取出。清洗过滤网时建议用水冲洗背面，这样附在正面的灰尘更容易脱落，

第四步安装过滤网。将晾干后过滤网重新装入空调，家庭清洗空调结束。

如有顽固灰尘残留于网面，可以使用软刷清除，清洗干净的过滤网需晾干再安装。

第三步清洗蒸发器表面。取下过滤网后，暴露在外的就是蒸发器，这里也是灰尘、细菌最易滋生地方。记者在采访中咨询了不少专业清洗空调的人员，他们几乎都不建议普通市民自行拆卸蒸发器进行清洗。市面上销售的空调清洗剂主要是清洗蒸发器的，但普通市民使用清洗剂清洗空调蒸发器时，只是停留在表面，所以效果并不好。

第五步安装过滤网。将晾干后过滤网重新装入空调，家庭清洗空调结束。



第一步

清洗空调挂机面板



第二步

重点清洗空调过滤网



第三步

清洗蒸发器表面



第四步

安装过滤网

相关新闻 选购空调的几点建议

面对市场上五花八门的空调，如何选购满意合适的空调？对此，宁波市消费者权益保护委员会的专家说，要把握以下五个方面。

第一，根据房间大小来选择空调的匹数，一般16平方米以内的房间使用1匹空调，20~25平方米使用1.5匹，25~35平方米使用2匹，35~40平方米使用2.5匹。由

于使用空调的房间朝向、楼层差异，包括居住人数和电气设备等因素，买空调应当买大不买小。

第二，买空调要避开高峰期。炎炎夏季是使用空调的旺季，但并不是购买空调的最佳时期。每年的七八月份，各空调厂商往往处于满负荷工作状态，运输车辆、安装人员远不能满足市场需求，极易导致安装不及，售后服务跟不上。建议大家尽量提前做准备，避开高峰期。

第三，不要被市场上的宣传左右自己的购买计划。空调市场新品迭出，如氧吧、负离子、纳米等空调，厂家在宣传这些新品时，多少会夸大其词，各种功能不乏水分。

实际上，作为一款空调产品，它最大的用处还是制冷和制热，多功能空调一般在价位上会比普通空调贵出不少，用户在选购时，要综合考虑自己实际需要，不一定买贵的，要买适合自己的。

这两个标志，验货时查看产品说明书，尽量选择最新生产日期产品。

第五，不要贪图过低的价格，防止掉入低价陷阱。消费者要尽量选择在正规网站或信誉好的商场购买，并保管好相关凭证，这样一旦出现问题，消费者权益能得到最大的保护。

记者 毛雷君